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Vezetői összefoglaló 
 
Ez a szakpolitikai álláspont felvázolja Magyarország előrehaladását, kihívásait és ajánlásait a 
megújuló energiaforrások intenzívebb felhasználását célzó “Könnyített Térségek” (Renewable 
Acceleration Areas, röviden RAA) kijelölésével kapcsolatban, illetve szakértői ajánlásokat 
fogalmaz meg a folyamat eredményesebbé és fenntarthatóbbá tétele kapcsán. 
 
A dokumentum a RENewLand projekt részeként született. A projekt célja, hogy tudományosan 
megalapozott megközelítéseket biztosítson a könnyített területek kijelöléséhez három kelet-
európai országban, Románia, Bulgária és Magyarország vonatkozásában. A projekt más európai 
államokban már meglévő tapasztalatokra támaszkodva a hatóságok, az iparági szövetségek, a 
civil társadalom és a tudományos élet szereplői közötti együttműködésre összpontosít a 
megújuló energiával kapcsolatos integrált területrendezés érdekében. A RENewLand a gazdasági 
életképességet a környezeti és társadalmi tényezőkkel egyensúlyba hozó módszertanok 
kidolgozásával gyakorlati eszközöket biztosít a konfliktusok enyhítésére és a nap- és 
szélerőművek telepítési és engedélyezési folyamatainak egyszerűsítésére, ezzel támogatva a 
közép-európai térség megújuló energiaforrásokra való mielőbbi és minél nagyobb arányú 
átállását. 
 
A RENewLand keretében olyan módszertan kidolgozása történt meg a RAA-k kijelölésére, amely 
integrálja a műszaki, környezeti és társadalmi kritériumokat. A munkafolyamat az elvárhatóhoz 
képest nagyobb munkaterhelés mellett folyik, amelynek magyarázata – a téma komplexitása 
mellett – a széttagolt minisztériumi irányítás (így például a Környezetvédelmi Minisztérium 
hiánya Magyarországon), a szükséges adatbázisokhoz való hozzáférés különféle akadályai (ami az 
Aarhusi Egyezményben foglaltak kapcsán is felvet alapvető fontosságú kérdéseket). A folyamatot 
jelentős mértékben fékezi a parlamenti választások közelsége, amely minden érdemi 
döntéshozatali munkára hatással van. A fenti problémák veszélyeztetik Magyarország céljainak 
elérését a tekintetben, hogy időben teljesítse az RAA-k kijelölésére, illetve a megújulóenergia-
részarányra vonatkozó EU-szintű elvárásokat. 
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E kihívások kezelése érdekében az alábbi lépések látszanak elkerülhetetlennek (az alábbi 
felsorolás “A WWF Magyarország RENewLand projektjének szakpolitikai javaslatai” címmel 
2025. február 14-én közreadott dokumentum anyagának kisebb átdolgozásával készült): 
 
1) egy állandó, minél többféle nézőpontot képviselő érdekelt felet tömörítő szakértői csoport 
létrehozása a végrehajtás felügyeletére; 
 
2) egy külön munkacsoport sürgős létrehozása és működtetése szükséges a természetvédelmi 
témakörön belül a különféle – így például a fokozottan védett fajok stabil előfordulásait érintő – 
pufferzónák méretével kapcsolatos közös álláspont kidolgozására; 
 
3) az EU jogszabályaiból következően a stratégiai környezeti vizsgálat (SKV) kötelezettsége a 
települési szintű terv elfogadásának kötelező eleme kell legyen. Ez a kötelezettég kimaradt az 
átültetés hazai tervezetéből, amit pótolni szükséges; 
 
4) a Könnyített Térségek kijelölésénél  

 
a) elsőbbséget kell biztosítani a mesterséges és épített felületeknek, térszíneknek; 
 
b) különös figyelmet kell fordítani az erősen degradált, így mezőgazdasági művelésre nem 

kifejezetten alkalmas agrárterületek esetleges bevonására;  
 
c) a szélerőművek vonatkozásában jelentősen csökkentendő a jelenleg jogszabályban 

rögzített, minimum 500 W/m2 szélteljesítmény; 
 
d) a katonai radarok vonatkozásában az európai NATO-országokban jellemző 

védőtávolságot volna szükséges alkalmazni (tehát annál nem jelentősen és indokolatlanul 
nagyobbat); 
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5) a Könnyített Térségek és a megvalósult befektetések által nem érintett, így az iparűzési 
bevételektől eleső települések – az igazságos átmenet alapelvéből fakadóan – részesülhessenek 
egy világosan átlátható, nyilvános kompenzációs rendszer révén; 
 
6) a helyben élő földhasználók, földtulajdonosok és vidéki közösségek részt vehessenek az 
Könnyített Térségben megvalósuló projektek finanszírozásában és azok hasznából ennek 
arányában részesüljenek; 
 
7) indokolt az elhelyezési alapelveket tájképi szempontból összesítő útmutató létrehozása; 
 
8) a napelemes fejlesztések tekintetében az agro-PV  komplex területhasználata, illetve diverz, 
beporzó rovarokat vonzó gyeptársulások kialakítása szükséges, miközben indokolt az 
agrokemikáliák alkalmazásának visszaszorítását célzó szabályozás megalkotása is; 
 
9) fontos a megvalósult projektek természetvédelmi szempontú monitorozása és a területi 
tervezési célú dokumentumok 4-5 évenként történő felülvizsgálata. 
 
 

A Könnyített Térségek kijelölésének európai uniós háttere 
 
Miután Oroszország 2022-ben megtámadta Ukrajnát, az Európai Bizottság elindította a 
REPowerEU tervet, hogy a megújuló energiaforrások elterjedésének felgyorsításával csökkentse 
az orosz fosszilis tüzelőanyagoktól való függőséget. Ezt a célt erősítette meg az (EU) 2022/2577 
rendelet, amely egyszerűsítette az energiarendszer átalakításával összefüggő környezetvédelmi 
engedélyezési folyamatokat. Ugyancsak ezt a célt szolgálja a 2023 októberében felülvizsgált 
megújulóenergia-irányelv (RED III), amely a tagállamokat arra kötelezi, hogy indítsák el a 
megújulóenergia-termelés felgyorsítása kapcsán szükséges területi tervezési folyamatokat. Ezek 
az intézkedések hivatottak támogatni az EU 2030-ra kitűzött ambiciózus céljait: a megújuló 
energiaforrások 42,5%-os részesedése a végső energiafogyasztásban, aminek érdekében 600 GW 
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napenergia- és 425 GW szélenergia-kapacitás telepítése látszik szükségesnek az EU egész 
térségét érintően. 
 
A RED III két kulcsfontosságú feladatot szab, amelynek területi tervezési aspektusa van. A 15b. 
cikk arra kötelezi a tagállamokat, hogy 2025. május 21-ig térképezzék fel a megújuló energiával 
működő erőművek és a kapcsolódó infrastruktúra telepítéséhez számításba vehető területeket, 
amelyek szükségesek ahhoz, hogy a 2030-ra vonatkozó megújulóenergia-célkitűzés nemzeti 
hozzájárulását teljesítsék. Ez egy széles körű stratégiai tervezési feladat, amely figyelembe veszi 
a megújulóenergia-potenciált, az infrastruktúra elérhetőségét és a várható energiaigényt. Ez 
tehát még nem a „Könnyített Térségek”, hanem általában az „alkalmas” területek feltérképezését 
szolgálja. A RED III. 15c cikke már a következő lépés kapcsán ad feladatot, amikor 2026. február 
21-ig írja elő a Könnyített Térségek (Renewables Acceleration Areas, RAA-k) kijelölését. Ezek a 
15b-ben feltérképezett területek egy részhalmazát képezik, amelyek alacsony környezeti 
érzékenységűek, ezért gyorsított engedélyezési eljárásokat tesznek lehetővé. Éppen ezért ezek 
kijelölése során szigorúbb szempontrendszert kell figyelembe venni, például ki kell zárni a Natura 
2000 területeket és más érzékeny ökoszisztémákat. 
 
 
 

A Könnyített Térségek kijelölésének jelenlegi helyzete 
Magyarországon 
 
A 2025. júniusában aktuális állás szerint Magyarország még nem jelölt ki Könnyített Térségeket 
(RAA-kat) a RED III. 15c cikke szerint. A kijelölés határideje 2026. február 21., így a folyamat 
jelenleg előkészítési szakaszban lehet. A magyar kormány több dokumentumban is utalt arra, 
hogy a megújulóenergia-potenciál feltérképezése és a területi tervezés összehangolása 
folyamatban van, de konkrét térképek vagy jogszabályi kijelölések még nem jelentek meg 
nyilvánosan. A 2025-ös költségvetési és gazdasági előrejelzésekben ugyan szerepel a zöld átállás 
támogatása, de az RAA-k kijelöléséről nem esik szó részletesen. Ez azt jelenti, hogy Magyarország 
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valószínűleg még a 15b szerinti stratégiai tervezési szakaszban tart, és a 15c szerinti kijelöléshez 
szükséges környezeti és társadalmi egyeztetések még nem zárultak le. 
 
 
 

A RENewLand kezdeményezés és annak szerepe a Könnyített 
Térségek kijelölésében  
 
A RENewLand projekt 2023 novemberében indult, és célja, hogy három kelet-európai ország – 
Bulgária, Magyarország és Románia – vonatkozásában tudományosan megalapozott 
megközelítéseket kövessenek a Könnyített Térségek kijelölése során. A projekt hasznosítja a 
megújuló energiaforrások területi tervezésével kapcsolatos, más országokban szerzett 
tapasztalatokat és technikai szakértelmet. Ezt célozza két egymást kiegészítő szakértői 
tanulmány, amelyek átfogó módszertani keretet biztosítanak a RAA-k kijelöléséhez. 
 
A Trinomics (2024) a néhány uniós tagállam gyakorlatát vizsgálta a RAA-k feltérképezésében. 
Ennek alapján az alábbi szempontok fontosságára hívták fel a figyelmet: 

a) A legszélesebb körű Intézményközi együttműködés kialakításának fontossága; 
b) az ellentmondásos területek mielőbbi azonosítása és kizárása; 
c) olyan komplex döntéshozatali eszközök alkalmazásának fontossága, mint a Multi-Criteria 

Analysis; 
d) a nyilvánosság és az érdekelt felek bevonása minél korábbi fázisban; 
e) egyértelmű jogi szabályozás és intézményi felelősségrendszer kialakítása világos 

határidőkkel. 
 
A Human Electrotechnics Foundation, HUMEA (2025) egy igen komplex térinformatikai 
megközelítésű módszertant dolgozott ki, amely három eltérő szemléletű forgatókönyv 
lehetőségét vázolja fel: a) a környezetvédelmi forgatókönyv szigorú kizárási kritériumokat 
alkalmaz az érzékeny ökoszisztémákra és a biológiai sokféleség forró pontjaira, biztosítva a 
természetvédelmi célokkal való összhangot; b) A társadalmi-gazdasági forgatókönyv a gazdasági 
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előnyök maximalizálása érdekében az infrastruktúra közelségét és a haszon elosztását 
hangsúlyozza; c) a műszaki forgatókönyv a kedvező feltételeket, például a hálózati csatlakozási 
pontokat, a szélsebességet és a napsugárzás szintjét helyezi előtérbe az energiatermelés és a 
működési hatékonyság optimalizálása érdekében.  
 
A fenti dokumentumok ajánlásai és a WWF Magyarország szakértői kerekasztalainak tanulságai 
alapján a HUN-REN Energiatudományi Kutatóintézete kidolgozott egy ország-specifikus 
módszertant. Ezeknek köszönhetően Magyarország vonatkozásában egyértelműen kijelenthető, 
hogy a RENewLand projekt az egyik legfontosabb – sőt talán az egyetlen érdemi – civil 
kezdeményezés az országban, amely a RED III. 15c cikk szerinti RAA-k kijelölését készíti elő. A 
WWF Magyarország és a HUN-REN Energiatudományi Kutatóközpont szakértői térinformatikai 
elemzések alapján már elkészítettek előzetes térképeket, amelyek megmutatják, hol lehetne a 
legkisebb környezeti és társadalmi konfliktussal nap- és szélerőműveket telepíteni. A vizsgálatban 
25–30 kizáró tényezőt (pl. Natura 2000, vizesélőhelyek, lakott területek közelsége) vettek 
figyelembe. Ezek alapján az ország területének kb. 8–9%-a maradt potenciálisan alkalmas RAA-
ként. A szélenergia esetében akár 119 GW telepíthető kapacitást azonosítottak, ami a 
léptékváltás lehetőségét körvonalazza a jelenleg működő ~0,3 GW-hoz képest. A térképek még 
nem nyilvánosak, de a projektpartnerek már bemutatták őket az Energiaügyi Minisztériumban, 
és várhatóan ezek képezik majd a hivatalos RAA-k kijelölésének alapját. 
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Szakpolitikai javaslatok 
A RENewLand projektben azonosított akadályok leküzdéséhez és a megújuló energiaforrások 
magyarországi elterjedésének felgyorsításához összehangolt és átfogó szakpolitikai 
megközelítésre van szükség. Az alábbiakban megfogalmazott ajánlások támpontokat nyújtanak a 
megújuló energiaforrások felhasználását segítő Könnyített Térségek kijelöléséhez, összhangban 
az EU éghajlat-politikai célkitűzéseivel és Magyarország nemzeti prioritásaival. 
 
1) Egy állandó, minél többféle nézőpontot képviselő érdekelt felet tömörítő szakértői csoport 
létrehozása a végrehajtás felügyeletére. Egy ilyen állandó szakértői csoport biztosítaná, hogy a 
Könnyített Térségek kijelölése átlátható, kiegyensúlyozott és társadalmilag elfogadott legyen. A 
különféle nézőpontok – például természetvédelem, energetika, önkormányzatok, mezőgazdaság, 
civil társadalom – bevonása segít megelőzni a konfliktusokat, és növeli a döntések legitimációját. 
Ez a többoldalú kontroll hozzájárulhat a RED III céljainak hatékonyabb, fenntarthatóbb 
megvalósításához. 
 
2) Egy külön munkacsoport sürgős létrehozása és működtetése szükséges a természetvédelmi 
témakörön belül a különféle – így például a fokozottan védett fajok stabil előfordulásait érintő 
– pufferzónák méretével kapcsolatos közös álláspont kidolgozására. A megújulóenergia-
fejlesztések területi kijelölésénél elengedhetetlen, hogy világos és egységes elvek szülessenek a 
fokozottan védett fajok élőhelyei körüli pufferzónák méretéről. Egy erre szakosodott 
munkacsoport létrehozása biztosítaná, hogy a természetvédelmi szempontok tudományosan 
megalapozottan és következetesen érvényesüljenek a kijelölési folyamatban. Ez csökkenti a 
későbbi konfliktusokat és hozzájárul a projektek társadalmi elfogadottságához is. 
 
3) Az EU jogszabályaiból következően a stratégiai környezeti vizsgálat (SKV) kötelezettsége a 
települési szintű terv elfogadásának kötelező eleme kell legyen. Ez a kötelezettég kimaradt az 
átültetés hazai tervezetéből, amit pótolni szükséges. Az EU vonatkozó irányelvei – különösen a 
2001/42/EK stratégiai környezeti vizsgálatról szóló irányelv – előírják, hogy minden olyan 
tervezési dokumentum, amely várhatóan jelentős hatással lehet a környezetre, csak stratégiai 
környezeti vizsgálat (SKV) alapján fogadható el. Ez az elv a települési szintű tervekre is vonatkozik, 
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ha azok például megújulóenergia-fejlesztések elhelyezését irányozzák elő. Ha a hazai átültetési 
jogszabálytervezetből ez a kötelezettség kimaradt, az nemcsak uniós jogsértés lehet, hanem 
hosszabb távon a projektek jogi megtámadhatóságát is kockázatossá teszi. Ezért a SKV 
előírásának pótlása elengedhetetlen a jogbiztonság és a környezeti szempontok megfelelő 
érvényesülése érdekében. 
 
4) a Könnyített Térségek kijelölésénél  

a) Elsőbbséget kell biztosítani a mesterséges és épített felületeknek, térszíneknek: az 
ipari parkok, közlekedési létesítmények és egyéb mesterséges területek már elvesztették 
természetes értékeiket, így alkalmasabbak lehetnek megújulóenergia-beruházások 
befogadására. E prioritás csökkenti a természetközeli élőhelyekre gyakorolt nyomást, és 
elősegíti az elfogadottságot is, mivel kevésbé érinti a lakosságot és az ökoszisztémákat. 
b) Különös figyelmet kell fordítani az erősen degradált, így mezőgazdasági művelésre 
nem kifejezetten alkalmas agrárterületek esetleges bevonására: a már környezetileg 
leromlott területek – például intenzíven használt vagy alacsony ökológiai értékű 
mezőgazdasági földek – hatékonyan hasznosíthatók, így egyszerre szolgálható az 
energiatermelés és a biodiverzitás védelme. Ezek bevonása segíthet elkerülni a 
természetvédelmi konfliktusokat és ösztönözheti a gazdaságilag kevésbé életképes régiók 
fejlesztését. 
c) A szélerőművek vonatkozásában jelentősen csökkentendő a jelenleg jogszabályban 
rögzített, minimum 500 W/m² szélteljesítmény: a jelenlegi küszöbérték túlságosan 
szigorú, és kizár sok olyan területet, ahol a szélenergia gazdaságosan kiaknázható lenne 
korszerű technológiákkal. A csökkentés lehetővé tenné, hogy több térség váljon 
alkalmassá, és így hozzájárulhat a megújuló kapacitások bővítéséhez a jogbiztonság 
megtartása mellett. Kiemelendő mindennek a vidéki térségben jelentkező 
lakosságmegtartó hatása. 
d) A katonai radarok vonatkozásában az európai NATO-országokban jellemző 
védőtávolságot volna szükséges alkalmazni: a jelenlegi hazai szabályozás jóval nagyobb 
védőtávolságot ír elő, mint ami más NATO-tagállamokban szokásos, így jelentős 
potenciált zár ki indokolatlanul. A nemzetközi gyakorlat átvétele kiegyensúlyozottabb 
kompromisszumot biztosítana a honvédelmi és energiapolitikai célok között, anélkül, 
hogy veszélyeztetné a katonai rendszerek működését. 
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5) A Könnyített Térségek és a megvalósult befektetések által nem érintett, így az iparűzési 
bevételektől eleső települések – az igazságos átmenet alapelvéből fakadóan – 
részesülhessenek egy világosan átlátható, nyilvános kompenzációs rendszer révén. A 
megújulóenergia-fejlesztések koncentrált térbeli elhelyezkedése azt eredményezheti, hogy 
bizonyos települések jelentős iparűzési bevételekhez jutnak, míg mások – bár ugyanúgy 
érintettek lehetnek például hálózati vagy közlekedési terhelésben – kimaradnak az anyagi 
előnyökből. Az igazságos átmenet elve megköveteli, hogy e települések számára is létrejöjjön egy 
átlátható, nyilvános kompenzációs rendszer, amely csökkenti a térségi feszültségeket és erősíti a 
társadalmi támogatottságot. Ez egyben hozzájárulhat a területileg kiegyensúlyozott 
energiapolitika megvalósításához is. 
 
6) A helyben élő földhasználók, földtulajdonosok és vidéki közösségek részt vehessenek az RAA 
által érintett projektek finanszírozásában és azok hasznából ennek arányában részesüljenek. A 
megújulóenergia-projektek társadalmi elfogadottsága és fenntarthatósága jelentősen növelhető, 
ha a helyi közösségek – különösen a földtulajdonosok és földhasználók – valós pénzügyi 
érdekeltséggel bírnak a beruházásokban. A külföldi tapasztalatok szerint a közösségi részvétel 
lehetőséget ad arra, hogy ne csupán elszenvedői, hanem haszonélvezői is legyenek a 
fejlesztéseknek. Ez segít a vidék gazdasági megerősítésében, csökkenti az ellenállást és hozzájárul 
egy igazságosabb energiarendszer kialakításához. 
 
7) Indokolt az elhelyezési alapelveket tájképi szempontból összesítő útmutató létrehozása. A 
tájképi szempontokat sokszor alulértékelik a megújulóenergia-projektek tervezése során, pedig 
azok kulcsfontosságúak a helyi lakosság vizuális komfortérzete és az épített környezet harmóniája 
szempontjából. Egy központi, átlátható útmutató segítene abban, hogy az elhelyezési döntések 
során következetesen érvényesüljenek az esztétikai és kulturális örökségi megfontolások. Ez 
növelné a beruházások társadalmi elfogadottságát és hozzájárulna ahhoz, hogy a 
megújulóenergia-fejlesztések ne rontsák, hanem lehetőleg gazdagítsák a vidéki és városi tájképet 
– mint ahogyan erre a tájképvédelemmel foglalkozó nemzetközi szakirodalomban is találunk 
utalásokat. 
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8) A napelemes fejlesztések tekintetében az agro-PV  komplex területhasználata, illetve diverz, 
beporzó rovarokat vonzó gyeptársulások kialakítása szükséges, miközben indokolt az 
agrokemikáliák alkalmazásának visszaszorítását célzó szabályozás megalkotása is. Az agro-PV 
lehetővé teszi a földterületek kettős hasznosítását, vagyis az áramtermelést és mezőgazdasági 
vagy ökológiai célú használatot egyszerre, ezáltal növelve a területhasználat hatékonyságát. A 
biodiverz, beporzókat vonzó gyeptársulások elősegítik az ökoszisztéma-szolgáltatásokat, 
különösen a mezőgazdasági termeléshez elengedhetetlen beporzást, miközben csökkentik az 
élőhely-vesztést. Ennek sikeres megvalósításához azonban szükséges korlátozni az 
agrokemikáliák – különösen a rovarirtók és gyomirtók – használatát, mert ezek károsítják a 
beporzó élőlényeket és a talajéletet is. Egy célzott szabályozás mindezt rendszerszinten segítheti 
elő. 
 
9) Fontos a megvalósult projektek természetvédelmi szempontú monitorozása és a területi 
tervezési célú dokumentumok 4-5 évenként történő felülvizsgálata. A megújulóenergia-
beruházások hosszú távú fenntarthatóságához elengedhetetlen a folyamatos természetvédelmi 
monitorozás, mivel csak így biztosítható, hogy az eredeti célkitűzések – például a biológiai 
sokféleség megőrzése – a működés során is teljesülnek. Az élőhelyek állapota és a fajok reagálása 
időben változhat, ezért a bizonyítékokon alapuló természetvédelem (evidence-based 
conservation) elve alapján a megvalósult projekteket rendszeresen értékelni kell. Emellett a 
területi tervezési dokumentumok 4–5 évenkénti felülvizsgálata lehetővé teszi, hogy azok 
összhangban maradjanak a legfrissebb ökológiai, technológiai és társadalmi ismeretekkel. Ez a 
ciklikus frissítés biztosítja, hogy a kijelölt térségek valóban megfeleljenek az aktuális környezeti 
feltételeknek és fejlesztési prioritásoknak. 
 
A fentiekben összefoglalt szakpolitikai ajánlások végrehajtása révén Magyarország leküzdheti a 
megújuló energiaforrások elterjedése előtt álló jelenlegi akadályokat, és rugalmas keretet hozhat 
létre a 2030-as éghajlat- és energiapolitikai célok eléréséhez. A RENewLand projekt értékes 
módszertanokat, az érdekelt felek meglátásait és a legjobb nemzetközi gyakorlatokat biztosítja, 
amelyek iránymutatást adhatnak ehhez az átalakuláshoz.  


